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Reuniunea de control 
a băncilor noastre. 

Conform promisiunii din articolul nostru 
trecut, vom arăta astăzi cum ne închipuim 
noi organizaţia, întocmirea reuniunii de con
trol proiectate. 

Băncile noastre ar avea să se constitue, 
în senzul legii comerciale, într'o reuniune cu 
responzabilitate limitată, al cărei scop să fie 
promovarea intereselor lor comune prin re
vizuirea şi controlarea afacerilor lor tehnice 
şi administrative şi prin urmarea unor proce
duri uniforme în operaţiunile lor de bancă. 
Natural, toate acestea ar urmă fără jignirea 
autonomiei şi independenţei singuraticelor 
bănci, deoarece faptul că aparţin reuniunii 
întru nimic nu le-ar împedecâ în libera lor 
mişcare, şi apoi n'ar luă între sine nici o 
responzabilitate reciprocă. 

Fiecare bancă ce ar aparţinea acestei 
reuniuni ar trebui să admită — tot la un 
anumit interval de timp, de ex. la doi sau 
trei ani — o revizuire temeinică a contabi
lităţii şi afacerilor sale, revizuire ale cărei 
margini şi norme ar avea să se stabilească 
printr'un regulament special. Reviziunile ar 
avea să se facă prin revizori-experţi anume 
numiţi şi concrezuţi cu aceasta. Despre re
zultatele reviziunilor făcute, aceşti revizori-
experţi ar avea să prezinte raport direcţiunii 
şi comitetului de supraveghiare dela institu
tele interesate. O copie, ori — întrucât in
stitutele interesate ar cere — un extras numai 
al acestor rapoarte ar avea să se înainteze 
şi direcţiunii reuniunii. Cheltuielile împreu
nate cu revizuirile ar avea să se acopere 
prin contribuţiuni proporţionale ce s'ar sta
bili după o cheie care s'ar află mai cores
punzătoare. 

Membru al reuniunii ar putea fi orice 
I institut financiar obligat la publicitate şi luat 
j în registrul firmelor vreunui tribunal şi care 
j în urma cererii speciale ce ar înaintâ-o spre 
| acest scop, ar fi. primit de atare. Fiecare 

membru ar fi obligat să observe statutele, 
I regulamentele şi deciziunile reuniunii. Tot 
| asemenea ar fi obligat la plătirea cuotelor 
I de membrii şi taxelor ce se vor stabili pentru 
I acoperirea cheltuielilor reclamate de susţi
nerea reuniunii, 

j Afacerile reuniunii ar fi conduse şi ad-
j ministrate prin direcţiune, comitetul de su-
! r^r^veghiare şi prin adunarea generală. Di-
| reeţiunea — care ar constă dintr'un număr 
I anumit de membri — ar avea să conducă 

şi să reprezinte reuniunea în afară. Ba ar 
fi factorul executiv pentru toate hotărîrile 
aduse şi ar administra întreaga avere a reu
niunii, încheiând bilanţurile şi pregătind bud
getele anuale. In fine tot direcţiunea ar fi 
chemată să dee instrucţiunile necesare pentru 
activitatea organelor reuniunii, pe cari ar 
avea să le şi controleze în lucrările lor. Co
mitetul de supraveghiare la rândul său, ar 
avea să controleze în senzul legii, statutelor 
şi altor dispoziţiuni toate afacerile reuniunii. 
Adunarea generală s'ar compune din mem
brii reuniunii. Fiecare institut ar fi repre
zentat prin un pleni potenţi a t al său, care 
singur numai ar avea drept de vot. Pe lângă 
acesta singuraticile institute ar mai putea 
exmite la adunare alţi bărbaţi de încredere, 
dar numai cu vot consultativ. Adunarea ge
nerală ordinară s'ar ţinea odată pe an, de 
regulă dupăce institutele aparţinătoare reu
niunii au trecut peste adunările lor generale. 
Adunări generale extraordinare s'ar putea 
ţinea după trebuinţă. Deciziunile ar avea să 
se aducă cu majoritate de voturi şi ar fi deo-
bligatoare pentru toate institutele din reu
niune, deci şi pentru cele ce eventual ar ră-



mânea în minoritate Direcţiunea şi comi
tetul de supraveghiare s'ar alege în adunarea 
generală, care singură le-ar putea dâ abso-
lutor. Tot aci s'ar alege şi revizorii-experţi 
în urma propunerilor direcţiunii In sfârşit 
aci s'ar stabili şi cheile după cari ar avea 
să se purceadă la incassarea taxelor pentru 
acoperirea cheltuielilor împreunate cu susţi
nerea reuniunii, s'ar examina bilanţul şi bud
getul anual şi s'ar decide asupra venitului. 

Reuniunea ar avea şi un organ central 
de publicitate, care ar fi declarat de organ 
oficial al său. In acesta s'ar dă la iveală 
toate publicaţiunile reuniunii şi prin mijlo
cirea acestuia s'ar susţinea contactul necesar 
cu membrii ei. Tot în acest organ s'ar dis
cută problemele de interes comun şi s'ar ra
porta despre toate acţiunile ce se vor între
prinde în interesul desvoltării şi consolidării 
băncilor noastre. Cu un cuvânt organul 
acesta ar avea să se întocmească astfel încât 
să corespundă adevăratelor şi realelor tre
buinţe ale băncilor şi ale reuniunii. 

In legătură cu organul central de publi
citate ar trebui sa se susţină şi o cancelarie 
centrală, de unde ar emană şi s'ar conduce 
toate afacerile de interes general, cari cad în 
cadrul de competinţă al reuniunii băncilor. 
De aci ar fi ţinute băncile noastre în curent 
cu toate schimbările şi mişcările pe terenul 
afacerilor de bancă; de aci li-s'ar putea dâ 
îndrumările şi sfaturile practice de lipsă; de 
aci li-s'ar putea mijloci legături de afaceri 
şi de aci li-s'ar putea dâ desluşiri în materii 
economice şi financiare. Lucrările comune 
ce se vor hotărî să se realizeze în scopul 
promovării noastre economice, de bunăsamă 
că tot numai dintr'un astfel de loc s'ar putea 
iniţia, direcţionâ şi controla cu succes real. 

Iată, în chipul acesta ne-am închipui noi, 
în finiamente generale, întocmirea reuniunii 
de control a băncilor noastre. In curând 
vom expune un proiect amănunţit despre 
statutele unei astfel de reuniuni şi ne vom 
expune mai pe larg vederile noastre şi asupra 
organului de publicitate şi cancelariei centrale. 

1. 1. L. 

Viitorul apropiat al etalonului. 
In partea economică a unui mare ziar vienez 

celebrul economist francez Paul Leroy-Beaulieu, trac
tează o chestiune de mare actualitate: viitorul apro
piat al etalonului, asupra căruia se pronunţă cum 
urmează: 

Dela terminarea războiului ruso-japonez încoace 
etalonul s'a urcat apoape în toată lumea civilizată şi 
impune întrebarea, că oare fi va de durată „încor
darea actuală a pieţelor de bani" ori nu. 

In Anglia procentul de discont de 3y2°/0 a fost 
numai de o durată scurtă, restabilindu-se iarăş eta
lonul de 4°/„, extraordinar de urcat în anotimpul acesta. 
In perioada corespunzătoare a anului 1905 etalonul 
oficial al Londrei a fost numai 2 l/a°/o- 1° piaţa liberă 
etalonul cambiilor cu subscrieri bune este de 37a%> 
ceeace este binişor mai mult decât în anul trecut. 

La Banca imperială germană discontul s'a redus 
abia acum, foarte târziu, la 472%, pe când in perioada 
corespunzătoare a anului precedent a fost de 3°/0. 
In Austria etalonul oficial cotează 4% faţă de 3l/2°/o 
în 1905; în Belgia 37a % faţă de 3% l n anul prece
dent. Diferinţe analoage se arată aproape în toate 
tarile. Numai în Franţa, in urma împrejurărilor spe
ciale de aici şi a unei politice şi tradiţii nu cu totul 
neexcepţionabile, etalonul rămâne constant şi neschim
bat cu 3%. 

Trecând oceanul atlantic vom află în Stateie-unite 
ale Americei-de-nord o mare lipsă de bani. care a fost 
de repeţiteori mult remarcată. In special a ajuns 
etalonul la 22 Aprilie în New-York la o înălţime cum 
în Europa nicicând nu s'a pomenit. 

Rămânând numai la Europa, constatăm că co-
merciul şi industria plăteşte acum pentru capitalurile 
flotante, de cari au necesitate, cu unul pană in două 
procente mai mult decât în 1905. Va să zică eta
lonul acestor capitaluri s'a urcat cu 1/3—721 dacă nu 
cu mai mult. 

Se naşte întrebarea, cari sunt cauzele acestei 
scumpiri însemnate a capitalurilor flotante şi vor mai 
fi simţite timp îndelungat efectele lor? 

După părerea noastră scumpirea banilor are 
trei cauze: 

Prima şi cea mai însemnată este licuidarea chel
tuielilor marelui războiu în extremul orient. Efectele 
financiare ale unui războiu de însemnătatea celui ter
minat, ale căruia cheltuieli se urcă pentru ambele 
părfi împreună la circa zece miliarde franci ( 6 — 6 V 1 
miliarde pentru Rusia şi 37* miliarde pentru Japonia) 
şi care mai impune afară de aceasta ambelor popoare 
încă şi ulterior alte însemnate cheltuieli, nu se pot 
vedea în cursul luptei. Cât timp tine aceasta, sarci
nile ce le reclamează războiul, nu ies la iveală in în
treaga lor mărime, pentrucă se conzumă rezervele 
adunate în perioada de pace premergătoare. Se iâ 
refugiu la diferite expediente: se amână multe plăţi, 
cu deosebire faţă de furnisori, precum şi cheltuielile 
necesare pentru reconstruirea şi conservarea materia
lului. Abia imediat după încheierea păcii şi în cei 
doi pană în trei ani următori greutatea cheltuielilor 
de războiu devine simţibilă. Atunci trebuie procedat 
la o licuidare completă, care recere mari capitaluri şi 
este foarte costisitoare. 

Să ne reamintim numai, cât de mult a suferit 
şi sufere încă şi astăzi cea mai bogată tară din lume, 
Britania-mare, pe urmele războiului sud-afriean, ce a 
erupt în Octomvrie 1899 şi s'a terminat în Maiu 1902. 
Au trecut deja 4 ani dela încheierea păcii, şi totuş 
Anglia, în butul relaţiilor sale comerciale favorabile 
şi a creşterei exportului său, nici pană acum nu şi-a 
recâştigat încă întreagă elasticitatea financiară, de care 
s'a bucurat mai nainte. 

Japonia a încercat licuidarea cheltuielilor sale 
de războiu prin contractarea de împrumuturi indigene ; 
pentru lumea financiară însă nu este secret că titlii 
împrumutului japonez intern se oferă din partea ban
cherilor europeni clienţilor lor mari-capitalişti. 



Rusia s'a văzut constrânsă a contractă enormul 
împrumut de licuidatiune de 2250 milioane franci, care. 
conziderând cursul de emisiune, reprezintă un capital 
efectiv de circa două miliarde. O parte a acestei 
sume, deşi poate cea mai neînsemnată, este destinată, 
fără îndoială, pentru replătirea împrumuturilor interne 
cu scadenta scurtă. 

In acelaş timp Germania s'a văzut îndemnată a 
emite un împrumut de 700 milioane franci. Va să 
zică deja singur continentul european reclamă o sumă 
de circa trei miliarde, lângă care se mai adaugă şi 
alte împrumuturi mai mari ori mai mici pentru Austro-
Ungaria, Statele balcanice şi altele. 

A doua cauză, care a provocat incordarea ba
nilor şi urcarea etalonului capitalurilor flotante este 
desvoltarea extraordinară economică a Americei-de-nord 
şi creşterea speculaţiunii la bursa din New-York (Sta-
tele-Unite şi Canada). 

Este deobşte ştiut că anul expirat s'a caracte
rizat printr'un avânt miraculos al industriei americane. 
Industria minieră şi de metal a înflorit mai mult decât 
oricând mai nainte. Circulatiunea căilor ferate crescu 
enorm. In acelaş timp s'a desvoltat la bursa din 
Londra o speculaţiune neînfrânată. Acvile uzinelor 
aparţinătoare trustului de otăl şi ale căilor ferate 
s'au urcat In curs, cum înainte cu câţiva ani niciodată 
nu s'â sperat. 

America-meridională şi sudică, precum o dove
deşte aceasta în special avântul statului Mexico şi a 
republicei Argentine, n'au rămas înapoia Americei-
nordice. Recolta acestor ţări a fost extrem de abun-
dantă. Spiritul de întreprindere s'a desvoltat. împru
muturile publice şi de stat au devenit apariţiuni dese. 
Cursurile tuturor valorilor sud-americane s'au îmbu
nătăţit mult. 

Asemenea a făcut mari progrese şi au atras ca
pitaluri şi unele ţări ale emisferei ostice, in special 
Egipetul. China care începe a se deschide, exerciază 
asupra capitalurilor europene din ce în ce o putere 
de atracţiune mai mare. 

Astfel se manifestă în lumea întreagă o cerere 
extraordinar de mare după capital. Nu este mirare, 
că cantitatea capitalului flotant devine prea limitată 
şi are tendinţa de a se reduce sub necesitate. 

A treia cauză a scumpirii banilor este în fine 
creşterea generală a comerciului din întreaga lume şi 
urcarea preţului unui mare număr de mărfuri. Cifrele 
tabelelor, cari resumeazâ preţul celor mai principale 
mărfuri, arată de prezent preţuri, cari întrec mult pre
ţurile celor patru sau cinci ani anteriori. Metalele se 
apropie de preţuri maximale neatinse pană acum; căr
bunii cresc în preţ; bumbacul rămâne scump, lâna 
iarăş a ajuns la preţuri, cum de mai mult de jumă
tate deceniu nu s'a crezut să se mai reîntoarcă. In 
urma creşterei preţului unui mare număr de mărfuri, 
chiar când s'ar admite că toate celelalte referinţe au 
rămas neschimbate, negoţul cu acestea reclamă capi
taluri cu mult mai conziderabile decât mai nainte. 

Acestea sunt cele trei cauze, cărora este a se 
atribui raritatea capitalurilor flotante şi cari prin ur
mare urcă preţul banilor. Se poate admite, că efectul 
lor va slăbi în curând? Licuidarea cheltuielilor de răz-
boiu ale Rusiei şi Japoniei va trebui, se înţelege, să 
se sfârşească odată; experienţa însă învaţă, că ab-
străgând dela licuidarea cheltuielilor făcute, ţările răs-
boite trebue să proceadă la reconstruirea materialului 
ruinat ori nimicit, ceeace încă este costisitor şi se 
continuă în curs de mai mulţi ani. 

Ce priveşte avântul comercial şi industrial al 
Americei de-nord şi speculaţiunea americană, un sfârşit 
apropiat al acelora asemenea nu poate fi prevăzut. 
Nu de mult au evaluat financierii americani suma ce 
este a se investi in viitorul proxim în noue căi ferate 
şi alte diferite întreprinderi industriale la 600 pană la 
850 milioane dolari, adecă la 3 pană la 4 l / 4 miliarde 
franci. Ziarele americane au amintit aceasta cifră 
sub titlul semnificativ: „Relief expected from Europe". 
„Se aşteaptă ajutor dela Europa". Se ştie că marii 
capitalişti americani au în ce priveşte desvoltarea 
reţelei căilor ferate planuri gigantice. Evaluaţiunea 
de mai sus s'a făcut înainte de catastrofa dela San-
Francisco. Pagubele cauzate de cutremurele de pă
mânt şi de incendiile din acest oraş au fost estimate 
la 800 milioane dolari (1500 milioane franci). Aceasta 
este o nouă lacună ce trebuie umplută şi anume mai 
cu seamă cu capitalurile disponibile din Europa. Se 
ştie, că marile societăţi de asigurare engleze sunt 
foarte mult interesate la colosala nenorocire din San-
Francisco. 

Canada, Mexico, Argentinia şi Brasilia continuă 
eu construirea căilor ferate şi deschiderea de noue 
mine, — ba aceasta din urmă chiar în măsură exagerată. 

Ce priveşte preţul mărfurilor, metalelor şi mate
riilor pentru industria textilă, acela nu arată nici o 
tendinţă spre scădere. 

Va să zică toate indică următoarea probabilitate : 
Dacă nu urmează pe neaşteptate o criză comercială, 
o depreciare a mărfurilor principale, o derută la bur
sele americane, o amânare a marilor construcţiuni 
proiectate în Statele-Unite şi America-sudică, atunci 
scumpetea de bani în timp apropiat nu va dispărea. 

Trebue să adaugem însă, că în chestiuni de ace
stea profeţirile sunt totdeauna cam cutezate şi conţin 
o mare doză conjecturală. Tocmai cu un an înainte 
de aceasta, conducerea unuia din cele mai mari in
stitute de bani franceze, ale institutului „Comptoir 
Naţional d'Escompte" a dat în raportul său cătră adu
narea generală a acţionarilor expresiune temerei sale, 
că etalonul va rămânea timp îndelungat redus şi la 
un nivou scăzut. Câteva luni mai in urmă faptele au 
desminţit complet prognoza aceasta, emanată dela fi
nancien conzumaţi. 

Dacă de prezent cererea după capitaluri este ex
traordinar de mare în întreagă lumea, nu trebuie uitat, 
că producţiunea capitalurilor încă este foarte însem
nată. Afară de aceasta mijlocul uzual pentru circu
latiunea şi transmiterea capitalului, aurul, devine tot 
mai abundant. Dupăce producţiunea anuală a aurului 
s'a fost redus cătră 1883 sau 1884 la 500 pană la 
550 milioane franci, ea s'a înmulţit colosal. Abstră-
gând de întreruperea provocată în anii 1899 pană la 
1902 de războiul din Transvaal, producţiunea aurului 
este an de an în continuă creştere, astfel că atinge 
de prezent aproape două miliarde franci. Se poate 
admite, ca un ce probabil, că producţiunea va ră
mânea în proximii 10 ani la aceiaş cantitate, de nu 
va creşte chiar. 

Mai de mult, ce este drept, s'ar fi pus întrebarea 
ce este de făcut cu atâta aur? Azi grija aceasta a dis
părut. Pentru proximii doi sau trei ani, dacă nu 
pentru mai mult timp, chestiunea este la tot cazul 
rezolvată. Aurul acesta va fi cu înlesnire absorbit, 
prin avântul şi necesităţile culturale ale ţărilor noue 
(America-meridională, de sud şi Canada), prin rede
şteptarea activităţii aţipite în vechile ţări ale Asiei, 
care încetul cu încetul devine accesibilă necesi-



taţilor vietei moderne, in fine prin tarile, cari tră
iesc incă sub regimul banilor de hârtie depreciaţi, 
cum sunt Spania, Portugalia, Grecia şi mai multe re
publici sudamericane. Numai peste vreo câţiva ani 
va deveni din nou actuală chestiunea întrebuinţării 
colosalei producţiuni a aurului. 

Pe cât se poate prevedea peste tot în o materie 
atât de complicată şi nesigură, se pare,' că scumpetea 
banilor, adecă etalonul urcat al capitalurilor flotante 
şi disponibile, nu va dispărea în curând, ci va fi de 
durată. Este probabil că mai târziu, când cauzele in
dicate de noi, încetul cu încetul vor mai fi slăbit, 
se va reîntoarce iarăş etalonul mai moderat, cu
noscut in Europa înainte de mijlocul anului 1905. 
Este chiar posibil, că atât pentru plasări cu termine 
scurte, cât şi pentru de acelea cu termine lungi, eta
lonul, care în cursul unei perioade de 2 pănâ în 3 
ani s'a mişcat în direcţie contrară, îşi va continuă 
iarăş calea sa naturală. f 

Un răspuns. 
— Chestiunea trebuinţelor materiale ale băncilor noastre. — 

In ultimul număr al „Tovărăşiei" sub titlul „Băn
cile noastre şi organizaţia din Budapesta" se publică 
un articol, în care se atinge în treacăt o chestiune, 
ce nu numai că merită, dar trebuie chiar remarcată 
şi discutată. Amintindu-se adecă de forma ce pro
iectam a dă reuniunii băncilor noastre, autorul ar
ticolului — desigur dl Vasilie C. Osvadă — crede că 
noua institutiune va tinde să satisfacă nu numai tre
buinţelor morale, ci şi celor materiale ale institutelor 
noastre financiare. 

Din articolii publicaţi pană acuma — deşi nu 
ne-am desvoltat pe întregul vederile noastre — totuş 
se poate vedea, că noi plănuim o reuniune a băncilor 
care să servească numai problemele lor morale. N e 
simţim deci datori să justificăm, de ce am lăsat afară 
din orice combinaţie pe cele materiale? Şi o facem 
aceasta cu atât mai mult cu cât am dori să se dis
cute de cei cu adevărat chemaţi chestiunea sulevată 
de foaia din Hunedoara şi motivele cari ne-au făcut 
să renunţăm dela ideea unei reuniuni de bănci cu 
scopuri materiale, motive dintre cari la acest loc vom 
remarcă cu deosebire două, pe cele mai de samă 
şi anume: 

a) nu credem — după cât putem pătrunde noi 
situaţia — că am dispune de asemenea forţe conzi-
derabile, încât să putem dă fiinţă şi să putem susţinea 
o astfel de institutiune comună, care să satisfacă pe 
deplin trebuinţele materiale ale băncilor noastre; şi 

b) aceste trebuinţe pot fi satisfăcute în măsură 
suficientă şi de băncile noastre mari — în prima linie 
de „Albina", ceeace, cum vom cercă să dovedim mai 
jos, este — pentru împrejurările noastre — chiar mai 
preferabil. 

* * 
Ca să putem dovedi prima noastră afiimaţiune, 

credem de lipsă să stabilim mai întâi cercul trebuin
ţelor materiale ale băncilor noastre. Fără multă greu
tate putem şti, că între aceste cele mai de samă tre
buinţe ar fi reescontul şi preluarea pretenziunilor hipo
tecare. Altele, ca de ex. cumpărarea şi vânzarea de 
efecte şi valori, mijlocirea de plătiri, afaceri de in-
casso, domicilien etc. abia ar putea veni în combi
naţie. Totul s'ar reduce deci — cum am spus mai 
sus — la reescont şi rescumpărarea de împrumuturi 

; hipotecare. Ei bine, aceste sunt două ramuri de ope
raţiuni financiare, cari aduc relativ de tot puţin profit 
şi care numai atunci se rentează dacă pe lângă ca-
pitalul suficient se cultivă în proporţii şi extenziuni 
foarte mari. In privinţa aceasta avem cazuri con
crete cu „Ustredni Banka" din Praga şi cu .Banca 
centrală hipoteearâ" din Budapesta. Rentabilitatea 
afacerilor celei dintâi a fost aşa de modestă, încât — 
după ultimul bilanţ — in al treilea an de funcţiune 

• abia a putut dă o dividendă de 4 l/ , l%- Banca cen-
i trală hipoteearâ. la rândul său, deşi funcţionează de 
| patrusprezece ani — in mediu — nu putem spune c'ar 

fi trecut adeseori peste 6% dividendă. Să nu uităm 
1 anoi ca „Ustredni" a avut in anul ultim patru milioane 
', capital, că şi-l urcă Ia şapte şi că portofoliul cambial 

i-a ajuns la 20 de milioane dupăce şi-a extins cercul 
afacerilor nu numai în Bohemia, ci pană şi în ţara 

i noastră intrând în legături de afaceri cu majoritatea 
i băncilor române. Banca centrală hipoteearâ a avut 
j un capital de 12 milioane, pe care şi-l urcă acum la 
; douăzeci şi a rescumpărat in 1905 pretenziuni hipo-
| tecare de peste 90 milioane de coroane. Toate aceste 
j dovedesc că şi noi, dacă ar fi vorba să facem o astfel 
| de bancă centrala am avea lipsă de un capital în

semnat şi de un cerc de activitate destui de extins, 
j două lucruri pe cari noi le credem greu de aflat. 
] Şi de ce? Să ne întrebăm numai ce capital ar 
j putea destină institutele noastre pe sama unei ase-
! menea bănci centrale? Din bilanţul general al băn-
j cilor române de pe 1904 vedem, că ele dispun de o 
j rezervă de efecte de peste cinci milioane coroane. 
, Dacă am luă cazul cel mai optimist şi am presupune, 
j că toate institutele noastre ar participă la înfiinţarea 

unei bănci centrale şi că o pătrime din stocul efec
telor lor ar transformâ-o în acţii de ale nouei bănci, 
totuş abia am ajunge la un capital de lVa milion. 
Un asemenea capital pentru o bancă, care ar avea 
să se ocupe cu reescont, cu preluarea împrumuturilor 
hipotecare şi cu emisiunea de scrisuri fonciare ar fi 
la toată întâmplarea — după părerea noastră — in
suficient. Despre aceasta nu se va mai îndoi nimenea, 
când vom mai aminti şi împrejurarea, că aproape o 
jumătate de milion din capitalul societar ar trebui 
plasat ca cauţiune minimală pentru scrisurile fonciare, 
aşa că ar rămânea un capital circulabil <le abia un 
milion. In fine să nu uităm nici aceea, că scrisurile 
fonciare cu cauţiune minimală nu sunt scutite de dare, 
ceeace la institute cari lucrează cu diferinţe mici e o 
chestiune de viaţă. Şi ca să pui cauţiunea necesară 
pentruea scrisurile fonciare să fie scutite de dare, 
nici cu un capital duplu ca cel închipuit de noi n'am 
putea ajunge la scop. 

Vor fi poate unii. cari vor crede că băncile noa
stre ar putea adună chiar şi un capital mai mare ca 
cel presupus de noi. îşi vor inchipui de ex. că s'ar 
putea întrebuinţa jumătate din rezerva efectelor pentru 

i acţiile nouei bănci centrale, mai cu samă, că renta
bilitatea efectelor, înţelegem a celor lombardabile — 
este cam 4—5%. 

Noi credem că aceasta ar fi o jertfă din partea 
băncilor noastre, pe care n'am fi în drept nici s'o 
cerem şi nici s'o aşteptăm. Recunoaştem, că nici 
efectele nu au o rentabilitate mai mare, numai cât 
în cazul acesta e vorba mai mult de mobilitatea lor. 
Efectele publice sunt lombardabile şi se pot uşor rea
liză, ceeace nu se poate zice şi presupune despre ac
ţiile unei bănci. Efectele băncilor noastre au me
nirea unei adevărate rezerve, care cel puţin dacă se 
şi aduc sacrificii pentru susţinerea ei, barem să fie 



,uşor realizabilă. Deci şi din acest punct de vedere 
privită chestiunea — după părerea noastră — băncile 
n'ar putea plasă capitaluri prea mari in nişte titluri 

i n cazul nostru acţiile unei bănci centrale — greu 
de realizat. 

Aceste sunt motivele, cari ne fac să susţinem, 
că institutele noastre financiare n'ar putea adună ca
pitalul necesar pentru o bancă centrală, care să sa
tisfacă pe deplin trebuinţelor lor materiale. Şi chiar 
de ne-am înşelă în această privinţă, chiar dacă s'ar 
putea adună capital suficient, totuş nu putem crede 

• că institutele noastre financiare singure numai să 
poată alimentă o astfel de bancă centrală cu destule 
«faceri , încât să-i garanteze existenţa şi desvoltarea. 

Reescontul băncilor noastre în 1904 a fost de 
15 milioane, din cari dacă subtragem pe al „Albinei" 

.şi „Victoriei" de 3 y 2 milioane, cari n'ar fi atât avi
zate la o astfel de bancă şi cari poate ar găsi credit 
şi mai ieftin, rămân — zicem — 12 milioane. E ceva. 
Numai cât nu putem conziderâ această sumă de normă, 
deoarece anul 1904 a fost un an excepţional, în care 
reescontul s'a duplificat faţă de trecut, ceeace desigur 
nu e o stare durabilă. In cazul cel mai bun, am 
putea conziderâ pe baza experienţelor trecute 7—8 
milioane. Ei bine. opt milioane pentru o bancă ce 
intenţionează să existe din reescont — mai cu samă 
când ar fi vorba să susţină concurenţa şi să dee 
credit ieftin — e puţin. Insuş portofoliul „Albinei- 1 

e mai mare. 
Tot asemenea stăm şi cu pretensiunile hipote

care, cari fac cam 30 milioane, de unde însă vin sub-
trase 5 milioane ale „Albinei" , cari sunt mobile şi 
poate mâne poimâne alte 2—3 milioane ale „Victoriei". 

_Atn remâneâ în chipul acesta cu circa ceva peste 20 
de milioane, din cari, optimişti cum suntem — am 
putea presupune că se cedează jumătate. Zece mi
lioane pretenziuni hipotecare cedate ar fi puţine pentru 
a asigura existenţa şi durata unei bănci de asemenea 
natură. Banca centrală hipotecara, în anul al doilea 
de existenţă, când a avut 11 milioane rescumpărate 
a existat ca pe sponci. Din venitul curat abia s'a 
putut acoperi de tot o dividendă modestă şi notabene 
lucră cu un capital de 4 milioane coroane şi mai 
avea şi 15 milioane împrumuturi comunale. 

Iată dar în total motivele pentru cari am afirmat 
că cu greu am putea fonda şi cu greu ar putea există 
la noi o bancă centrală, care să servească interesele 
materiale ale institutelor noastre. Existenţa unei astfel 

• de bănci s'ar putea închipui sau dacă ar fi alimentată 
şi de afacerile altor bănci afară de ale noastre, cum 
e de exemplu .Ustredni", ceeace de sigur nu s'ar în
tâmplă, sau apoi dacă pe lângă reescont şi împru-

.muturi hipotecare ar mai cultivă şi alte afaceri de 
bancă, ceeace iarăş n'ar avea înţeles câtă vreme şi 
de altcum institutelor noastre mari pe zi ce merge 
li se crează o situaţie din ce în ce mai dificilă. 

Am zis în al doilea rând, că trebuinţele mate
riale ale băncilor române pot fi satisfăcute în măsură 
suficientă şi de băncile noastre mari. Căci, după noi 
chiar dacă am înfiinţa o bancă centrală, aceasta lu
crând pe un teren relativ îngust, cu greu ar putea 
acordă credite ca alte bănci de acest fel, cari lucrează 
cu capitaluri mai mari şi pe terene mai vaste. Băn
cile cele mari, cari de multeori capătă credit chiar 
şi mai ieftin ca al băncilor de emisiune, de exemplu 
de pe la marile societăţi de asigurare, abia pot există 
c u VaVo peste etalonul oficial. Ce ar face o bancă 
mai mică insă cum ar fi a noastră al cărei cel mai 
eftin credit ar fi cel dela banca de emisiune, şi, şi 

acela limitat? De bună samă ar trebui să ia o do
bândă mai mare. Ei bine, sunt cazuri, când „Albina" 
in împrejurări normale şi de durată mai lungă încă 
să mulţămeşte cu 1% peste etalonul oficial. Bazaţi 
pe acestea credem, că băncile noastre mari când ar 
fi vorba de o acţiune serioasă, când între noi ar fi o 
unitate de vederi şi când le-am da sprijinul de lipsă 
ar putea oferi credite in condiţiuni cu puţin diferite 
de cele dela băncile mari de reescont. Chestiunea de 
căpetenie ar fi să ne înţelegem bine interesele, să 
ştim că e spre binele nostru să dăm sprijin — pană 
unde putem numai — băncilor noastre mari, chiar şi 
cu rizicul de-a renunţă anual la câteva zecimi ori 
sute din câştig. Căci — lucru prea natural cu cât le-
am dâ mai mult sprijin, cu atât şi ele ne-ar putea 
face condiţiuni mai favorabile. Nimenea nu ne poate 
cere să ne neglijăm interesele de dragul cutărei sau 
cutârei bănci, dar se poate aşteptă dela noi să ne 
impunem rezervele şi să aducem jertfele reclamate de 
interesele noastre superioare. 

Căci dacă nu vom avea totala conştiinţă a inte
reselor noastre comune de ordine superioară şi dacă 
nu vom avea simţ pentru jertfele ce trebuesc necon
diţionat aduse, înzadar vom face bancă centrală, căci 
aceea nu se va putea susţinea fără jertfe şi abnega 
ţiune. Dacă însă le avem, nimic nu ne împedecă să 
cercăm acelaş lucru cu băncile noastre mari,; căci 
vom ajunge aproape la acelaş rezultat. O astfel de 
acţiune, s'ar putea face. fără ca să ne simţim deo* 
bligaţi a nu întră în legăturile băncilor mari cum ar 
fi „Ustredni" sau „Banca centrală de credit* pentruca 
să folosim pe lângă creditele băncilor noastre şi altele 
ceva mai eftine. Ba, nu numai că am putea face 
aceasta, ci chiar ar şi trebui şi anume nu atât pentru 
mica diferinţă de etalon, cât mai mult pentru faptul 
că e recomandabil atât din punctul de vedere al de
bitorului cât şi al creditorului, ca băncile- să-şi aibă 
creditul divizat. Căci dacă să iâ creditul dintr'un singur 
loc, debitorul poate ajunge pendent de o singură voinţă, 
cari pentru creditor în timpuri grele face rizicul mai mare. 

Un alt moment decisiv în chestia înfiinţării unei 
bănci centrale, moment care pledează pe lângă între
buinţarea creditului băncilor noastre mari este renta
bilitatea. Să presupunem că fiecare bancă română ar 
participă la subscrierea capitalului băncii centrale cu 
a zecea parte a creditului de reescont ce vrea să-1 
folosească. Capitalul acesta s'ar rentă — după exem
plele de mai sus — 4 mult 5% — fără ca cel puţin ac
ţiile primite se poată fi couziderate ca rezervă de 
efecte. Şi dacă n'au această calitate, nu prea e raţiune 
să-1 plasezi un capital cu 4—5% când foarte uşor 
s'ar putea folosi cu 7%. Băncile participante ar re
nunţă anual deci la un câştig de 2—3%, ceeace nu
mai atunci ar avea senz dacă aceasta perdere, căci 
perdere o putem numi, ar fi compenzată îndeajuns cu 
diferinţele de etalon cu care am căpătă credit mai 
eftin ca dela alte bănci. Ori aceste diferinţe de pă
trimi de procent, chiar dacă am luă în considerare 
un credit de zece ori mai mare ca capitalul plasat, 
abia ar compenzâ pierderea de mai sus. Din acest 
punct de vedere privită chestiunea favorul ce eventual 
l-am putea avea dela o bancă centrala prin mica di
ferinţă de credit mai eftin, ar fi contrabalansat de 
puţina rentabilitate a ei pe care ar simţi-o şi ar su-
portâ-o totalitatea băncilor noastre, lată dar un nou 
moment care trebue să ne determine a remâneâ pe 
lângă serviciile băncilor noastre mari, eu cari — in 
chipul acesta înţeleasă chestiunea — ne putem ajută 
în ultima analiză fără perdere materială. 



226 H E V I S T A E C O N O M I C A . 

Cât priveşte cealaltă trebuinţă materială a băn
cilor noastre: cedarea pretenziunilor hipotecare, putem 
spune fără nici o rezervă, „Albina ' , care emite scri
suri fondare ne poate face in privinţa aceasta servicii 
ca ori şi care altă bancă centrală, fondată anume 
spre acest scop. 

De prezent „Albina* rescumpără împrumuturile 
hipotecare cu 5 y 2

0 , o , pe când alte bănci cu 5°/o even
tual chiar şi cu 4 1 / 8 ° M > ; aceste din urmă insă în scri
suri fonciare cu un curs mult sub pari. Două sunt 
cauzele pentru cari „Albina* e necesitată să rescum-
pere ceva mai scump ca alte bănci şi anume: lipsa 
de scrisuri fonciare sub 4 7 2

0 o şi al doilea faptul că 
scrisurile ei fonciare nu sunt scutite de dare. îndată 
ce aceste două cauze s'ar delăturâ, „Albina* încă ar 
putea să rescumpere în aceleaş condiţiuni ca şi cele
lalte bănci. Delăturarea celei dintâi dintre aceste două 
cauze atârnă în mare măsură dela băncile noastre. 
Dacă aceste ar provedeâ-o cu afaceri suficiente, uzând 
de favorurile cedării, operaţiunile ei hipotecare s'ar 
înmulţi în aşa măsură, încât băncile mari din străi
nătate cari plasează şi scrisurile fonciare ale celora-
lalte institute de credit fonciar. desigur s'ar putea câ
ştigă şi pentru plasarea celor ale „Albinei" in condi
ţiuni mai favorabile. Ba suntem siguri, că îndată ce 
ar ajunge să fie cunoscute şi să se ştie că in ceeace 
priveşte acoperirea hipotecara sunt cele mai asigurate, 
de bunăsamă că aceste scrisuri ar ii căutate şi s'ar 
plasă cu dobândă cu mult mai mică, decât astăzi, 
ceeace ar avea de urmare reducerea etalonului la 
afacerile de cedări. In chipul acesta privită chestiunea 
e de înţeles — cum am zis mai sus — că ea de
pinde în mare parte dela noi. Să voim numai, şi 
vom isbuti să ne ajutăm foarte bine şi fără bancă 
centrală anume spre acest scop. Cât priveşte delă
turarea cauzei a doua amintită, de sigur că ceice stau 
în fruntea „Albinei" vor şti s'o rezolveze foarte bine 
şi la timp şi fără neînsemnatul nostru cuvânt. 

Aceste au fost motivele de căpetenie, cari ne-au 
îndemnat să renunţăm la ideea unei asociaţiuni de 
bănci în scopul trebuinţelor lor materiale. Afară de 
aceste însă s'ar mai putea aduce şi altele. 

Din experinţă ştim cât de greu e să întreprinzi 
acţiuni comune de calibrul celei plănuite de noi şi 
tocmai de aceea n'am voit să complicăm chestiunea 
şi cu idea unei bănci centrale. Am fi buni bucuroşi 
dacă s'ar putea realiză măcar şi numai ceeace plă-
nuim deocamdată: Asociarea băncilor în scopul ocro-
tirei intereselor morale, cari sunt temeiul consolidării 
şi desvoltării lor, şi în privinţa financiară. Când băn
cile noastre în ceea-ce priveşte administrarea şi şi 
politica lor naţională în afacerile de bancă vor oferi 
toate cautélele de lipsă, de bună samă că li se vor 
oferi din toate părţile atâtea favoruri materiale, încât 
acestea vor plăti mai mult decât toate băncile cen
trale ce le-am putea înfiinţa. 

Aceste sunt vederile noastre. 

De închiere ţinem să rugăm pe autorul articolului 
„Tovărăşiei" să ne mulţămim de ocamdată la o reu
niune în scopul trebuinţelor morale ale băncilor noastre, 
cari cine ştie dacă pornind mai încet nu ne va fi dat 
să ajungem vreo dată mai departe decât chiar ne-am 
putea închipui noi astăzi? Cine ştie? = 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 8 Iunie 1906. 

In piaţa internă de bani după ultimo cererile s'au 
mai împuţinat in urma cărei împrejurări etalonul privat 
încă s'a redus. Cambiile morilor s'au discontat in 
Budapesta cu 3 6 / 8 ° / V , iar cambiile de portofoliu între 
^ ' A % — o V i V o - P e când în Viena discontul privat s'a 
stabilit la 3 1 S / 1 6 % . 

Ce priveşte piaţa externă de bani în Londra s'a 
aşteptat în zilele acestea reducerea etalonului oficial 
de 4°/o, ceeace ar fi provocat şi reducerea etalonului 
Băncii Imperiale Germane. Reducerea aşteptată însă 
însă n'a urmat şi precum se anunţă nici nu sunt pros
pecte ca ea să se facă în cursul lunei curente. Dis
contul privat cu toate acestea s'a redus la 3 1 / 2 0 / o - . ln 
Berlin este abundantă de bani, discontul privat s'a 
redus la Si/i"lo, iar în Paris cotează 2 s / l 6 ° / o 

Etalonul oficial al băncilor de emisiune este ur-, 
mătorul: Banca Austro-Ungară 4 % - Banca Naţio
nală a României 5 % . Banca imperială Germană 4 y 2

0 / 0 . 
I Banca Angliei 4 % şi Banca Franciei 3 % . 

| SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Sebeşana", cassă de păstrare pe acţiuni în Ca

ransebeş. In anul de gestiune expirat afacerile acestui 
institut au luat o desvoltare şi un avânt extraordinar. 
Activele totale au crescut ca aproape K 4 0 0 , 0 0 0 - — 
la K 735,746-— şi.anume Escontul delà K 225,542- — 
la K 480 .278 '— şi Cred. camb. cu acop. hipot. cu 
circa K 110,000-— la K 204,041-—. Din totalul ace
stor două în sumă de K 684 .3 Î9 -— sunt reescontate 
K 342 ,590-—va să zică mai mult de jumătate. Rees-
contul formează dealtcum cea mai însemnată poziţie 
a pasivelor şi este pentru început prea mare, dovadă 
că se uzează în măsură exagerata de credit. Intre 

' active mai sunt ca poziţii noue Imprum. hipotec. cu 
K 1 4 , 2 2 4 — , Realităţile cu K 8,000-— Efecte cu 
K 2,000-—. Capitalul societar al acestui institut „prin 
o nouă emisiune de acţii" se cifrează la finea anului 
1905 cu K 84 2 6 4 — faţă de K 60,000-— în 1904. 
Dotaţiunii fondului de rezervă i-s'a dat în scurtul timp 
de existenţă al acestui institut, o deosebita atenţiune. 
Astfel el se prezintă cu însemnata sumă de K 20,558-—, 
faţă de K 8,000-— dela finea anului 1904 ; o creştere 
de circa K 117,000-— arată şi Depozitele spre fruc
tificare, a căror stare este de K 246,495-—. Venitul 
brut al anului 1905 a fost de K 62,486-— (în 1904 
K 30,826-—) iar profitul net de K 21,158-— cu circa 
K 13,600-— mai mare decât în 1904. 

Adunarea generală şi a ţinut-o acest institut la 
27 Februarie 1906 sub prezidiul dlui Dr. Iosif Olariu, 
fiind notar dl Carol de Susich, iar verificatori ai pro
cesului verbal d-nii Constantin Burdia şi Floria Bozgan. 
Prezenţi au fost 30 acţionari, reprezentând 369 ac
ţiuni cu 254 voturi. 

Profitul net de K 21,158-78 s'a distribuit astfel: 
Dividendâ şi supradividendâ K 3,600-—. Fondului de 
rezervă general K 8,099-10. Scopuri filantropice-cul-
turale K 213-80. Tantieme direcţiunii şi comitetului 
de supraveghiare K 2,115-88. Fondului de rezervă 
special K 1,000-—. Fondului de penziune al funcţio
narilor K 3,000-—. Remuneraţiuni K 1,630-—. Se 
transpune pe anul 1906 K 1,500-—. 



Suma destinată spre scopuri filantropice culturale 
'a lăsat la dispoziţia direcţiunii. 

Dividenda s'a fixat cu 6% = K 12-— de cupon 
ii se plăteşte cu începere dela 27 Februarie 1906. 

In direcţiune s'a ales dl Antoniu Sequens. 
In comitetul de supraveghiare s'au ales domnii 

Nieolae Jumanca, Romulus Cărăbaşiu, Ioan Lazaroni, 
Dimitrie Rabagia şi Sinesie Bistrean. 

In adunarea generală s'a primit propunerea di 
recţiunii — conform împuternicirei date de adunarea 
generală extraordinară din 13 August 1905 — ca ur
carea capitalului social să se facă la K 150,000-— şi 
nu K 120,000-— precum s'a proiectat in prospect, — 
prin emiterea a 450 buc. acţii nouă â K 200—. Prin 
modificarea statutelor, din câte 2 acţii vechi (din emis. 
1 şi I I ) de câte K 100-— s'au format acţii nouă de 
câte K 200-—. Acţionarii, cari au avut acţii în număr 
fără păreche, au întregit toţi, prin jumătăţi de acţii, 
cumpărate din emisiunea a IlI-a. S'au mai modificat 
statutele în privinţa duratei mandatului direcţiunii, ii-
xându-se acesta pe 6 ani şi s'au mai modificat încă 
câţiva paragrafi, de mai puţină însemnătate. J 

A G R I C U L T U R A . 

S i t u a ţ i u n e a a g r i c o l ă . 

Conform raportului ministrului ung. de agricultură 
-dela 1 Iunie a. c. situaţiunea agricolă in ţară se pre
zentă astfel: 

In jumătatea a doua a lunei Maiu timpul a fost 
diferit după diferitele regiuni: ploi cu furtuni, ici colo 

.grindină şi după aceste răceli mari, unde şi unde nici 
negurile nu au fost rari; dincontrâ în singuratice 
regiuni (cam a treia parte a ţării t a domnit aproape 
secetă care dăinueşte şi azi, anume in regiunile su
perioare ale Tisei, în partea cea mai mare a Alfold-
ului şi în singuratice regiuni din dreapta şi stânga 
Dunării. In celelalte regiuni şi în deosebi în regiunea 
Clarpaţilor, mai departe în unele din părţile transilvane 
a fost prea multă ploaie. Exundări mai mici au fost 
în comitatele: Treiseaune, Târnava-mică, Murăş-Turda, 
Cojocna, Târnava-mare şi Odorheiu. Rugina s'a arătat 
în vr'o 31 comitate. Stricăciuni cauzate de omide, 
insecte etc. s'au anunţat din regiunile mai lipsite de ploi. 

A fost cultivat circa următorul areal: 
Cu Grâu 6.031,546 jugăre catastrale, 

„ Săeară 1.979,351 „ , 
. Orz 1.817,128 , 
„ Ovăs 1.787,809 , 

Recolta grâului este evaluată la 7 -72 măji me
trice per jugâr, în total la circa 466 mii. măji metrice, 
deci mai favorabilă decât cea a anului precedent, care 
a fost de 42-87 mii. măji metrice. 

Recolta săcării este evaluată la 6-41 măji me
trice per jugăr, în total la circa 12-69 mii. măji me
trice, deci mai favorabilă decât cea a anului precedent 
cu peste un milion măji metrice. 

Recolta orzului este evaluată la 6-95 măji me
trice per jugăr în total aproximativ 12-63 mii. măji 
metrice, deci mai mică decât recolta anului trecut care 
a fost de circa 13 60 mii. măji metrice. 

Recolta ovăsului este evaluată la circa 6-31 măji 
metrice per jug. în total aproximativ 11-29 mii. măji 
metrice faţă de 11-32 mii. măji metrice în anul trecut. 

Rapiţa a dat din zi în zi îndărăt, a suferit mult 
de vermi. 

Cucuruzul în general stă bine; dar în multe lo
curi săpatul prim este şi acum împiedecat din cauza 
ploilor. 

Cartofii se desvoaltă foarte favorabil. 
Plantele de grădină sunt foarte favorizate de ploi. 
Fasolea şi alte păstăioase prosperează bine. 
Curechiul s'a răsădit în partea cea mai mare în 

bune condiţiuni. In regiunile săcetoase a fost atacat 
în măsură mai mare de omide. 

Meiul se desvoaltă bine. 
Hemeiul se desvoaltă deasemenea bine. 
Tutunul s'a răsădit deja şi în parte se mai răsă

deşte şi acum. Unde au fost ploi el se desvoaltă 
frumos. In unele locuri oinidele au făcut mari pagube. 

Cânepa şi mul se desvoaltă bine în cea mai 
mare parte. 

Napii de zahăr şi de nutreţ nu au răsărit deopo
trivă şi în multe locuri insectele le-au cauzat mari 
stricăciuni, aşa că au trebuit să se pună de a doua 
şi chiar şi de a treiaoară. In multe locuri i-au um
plut buruenile, şi din cauza ploilor nu se pot săpâ. 

Nutreţurile artificiale prosperează bine. Prima 
cositurâ s'a făcut cu bun rezultat; uscatul şi adunatul 
recoltei însă se face în multe locuri numai cu greu 
din cauza ploilor. Din această cauză calitatea re
coltei va fi slabă. 

Livezile promit o recoltă abondantă in regiunile 
unde au fost ploi, în cele lipsite de ploi însă iarba se 
dolvoaltă slab. 

Păşunile sunt satisfăcătoare în partea precum
pănitoare a ţării. 

Pomii au suferit mult mai întâi din cauza insec
telor, după aceea din cauza grindinei. 

Situaţia viilor în general se constată a fi mijlocie. 
* 

In România — precum constată .Revista Eco
nomică şi Financiară" — alternarea de ploi şi călduri 
excezive şi perzistenţa regimului ploios, nu sunt, de 
sigur, de natură a favoriza recoltele de grâu, orz, să-
cară şi ovăs, cari în curând încep să se coacă; cum 
însă aceste plante sunt destul de viguroase pentru a 
putea să termine ultima lor perioadă de vegetaţie, 
fără a se resimţi de excesul de umiditate, — cari de 
altmintrelea este favorabil porumburilor, nu se înregi
strează plângeri serioase din partea cultivatorilor. 

+ 
S U M A R . 

Reuniunea de control a băncilor noastre. — Viitorul 
apropiat al etalonului. — Un răspuns. — Revista financiară: 
Situaţiunea. — Societăţi financiare si comerciale: „Sebeşana". — 
Agricultură: Situaţiunea agricolă. 

Bursa de Bucureşti. 
Cursul din ş Iunie 1906. 

Renta amort. 188I de 5°/„ vinde Lei —• — 
r 1892 5% „ - • -
„ 274 mii. 4% „ „ 95 
p 1898 4»/ 0 92*/. 

Fonciare rurale 5°/„ ,, „ 103'/2 
„ 4°/O N „ 9*Vi 

Scris. fonc. urb. Bucuresci 5°/ 0 „ n 99'/« 
N R laşi „ „ „ 96VS 



Bursa de efecte din Viena şi Budapesta 
Cursul din 6 Iunie 1906. 

0/ ! 
0 1 V A L O R I ¡ Viena Bpest« 

1 vinde vinie 
Datoria publică comună. 

Renta unit. în hârtie, Mai, Nov., 
arg. Febr. Aug. 

Losuri din 1860 â fl. 500— „ 20»/0 dare 
„ 1860 a fl. 100— „ 20% ,. 
„ 1864 a fl. 100— „ 

Datoria publică austriacă. 
Renta austr. aur., scut. de dare 

„ Oor 
„ „ de invest 

Datoria publică ungară. 
Renta ung. aur, . . . . scut. de dare 

n „ Coi ,. „ „ „ 

sc. de dare 
lmpr. ung. cu premii â 100 fl 

„ p. regul. Tisei . . . 
Oblig, de regalii croat-slav. . . „ „ 
lmpr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ 
Oblig, rurale croato-slavone . . „ „ 

„ ,, ungare . . . . „ „ 
Alte datorii publice. 

Los. p. regularea Dunării, â 100 ti. 
Obl. Soc. Temeş-Bega 
Imp. cu prem. al oraşului Viena . . , 

„ „ „ „ ,,' Budapesta . . 
„ „ ,, sârbeşti k 100 fr. . . . 

Oblig, cu premii a C. fer. turc. k 400 fr. 
lmpr. bulgar 1889 

Scrisuri ionciare şi a. a. 
Instit. de Cred. fonc. austr 

„ „ „ „ o u premii, 1880 
Banca austro-ungară 50 ani 

„ „ 50 ani 
Banca comerc. ung. Festa , 

Obl. corn. ale Băncii corn. ung., Pesta, repl. 
110°/0 în fl. . . _ 

Obl.com. ale Băncii com. ung., Pesta, 501/» ani 
,, „ „ I Casse de păstr. patriot., Pesta 

Inst. de credit fonciar ungar 

Banca hipotecara ungară 

,, „ „ cu premii 
Cassa de păstrare regn. Pesta 50 ani . 
„Albina", Sibiiu 

V C O R . I ¡,. 1 0 0 K 

99-95 i 100— 
99-90 ; 101— 

160— 159c0 
20-2-— ; 202— 
281-— I 286— 

118-45 ! 118-50 
li 5-05 i 100-25 
90-10: — • -

114-45 
9610 
8605 

211-50 
158-25 
10225 
79-20 

95 65 

11450 
96-30 
86— 

212-50 
159-50 
103— 
78-75 
99— 
96-50 

2fc8-ñ0 
97— 

103-25 
95-90 

107—1 — — 
158-25 I — — 
120-65 i 121-— 

98-50 

96— 

99-60 i 
297-50 
101-25 

100-50 
98-75 ! 

I 
106-50 
99-80 
98— 
99— 
97-60 

100-55 
100-60 
269— 

Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. 
„ „ „ Braşov . . . 

Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. 
rt n n r r> ji VII . 

Lozuri. 
Basilica. k fl. 5- — 
Credit, k fl. 100— 
Clary, k fl. 40-— v. c 
Buda, k fi. 40— 
Pâlffy, â fl. 40--
Crucea roşie austriacă, a fl. 10-— . 

„ „ ungară, k fl. 5-— . . . 
Rudolf, â fl. 10— 
Salm. â fl. 40— v. c 
Salzburg, a fl. 20-— 
lmpr. cu prem. al oraş. Viena, 1874 . 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . 
„J6 sziv", k Ii. 4-— 

Valute. 
Galbini austr. sau ung . . . . . . 

„ c. reg 
Napoleond'or (20 frci sau 8 11. aur) . 
20 Maree germ. aur 
Ruble ruseşti de hârtie per bueată 
Bilete germ. 100 M 

„ franc. 100 Fr 
„ ital. 100 Lire 

Ruble, bilete, 100 
Lei româneşti, 100 . 

24-50 
479— 
15150 
173— 
170— 
51-50 
32-25 
62— 

210— 
73— 

530 50 

11-38 
11-37 
19-16 
23-53 

117-47 

95-85 
253-25 

101-— 
101-25 
101— 
98-50 

107— 
101— 
98-25 
98— 
89-40 

101— 
98-50 

136— 
98-75 

101-50 
101-50 
101-25 
103-50 
102— 
101— 
98-50 

25— 
480— 

174— 
160-— 
52-— 
32-50 

532 — 
10-75 
12 — 

11-43 
11-33 
19-16 
23-54 
2-54 

117-F2 
95-70 
95-80 

94-90 

Bursa de mărfuri din Budapesta 

Cursul din 6 Iunie 1906. 
Grâu de Bănat, 

„ „ Tisa, 

„ „ Pesta, 

„ „ Alba-reg., 

„ „ Bacica, 

Secară, 

Orz, 

Oves-, 

Porumb 

Kapiţă, 

Slănină de porc B.-Pest>i 

Untură (clisă) 

„ B I S T R I Ţ I A N A " , 
institut de credit şi i.e econ-, soc pe acţii în Bistriţa. 

C O N C U R S . 

L a societatea acţionară „Bistriţiana", in
stitut de credit şi economii e de ocupat un 
post de p r a c t i c a n t cu salar anual de K 1000. 
Termin 1 Iulie 1906. Explicări dă: 
Nr. 62 (i—1) Direcţiunea. 

per 100 kg. vinde . . 15-50-16-25 

TÍ n i- n . 15-45- 16-75-

Ji 11 îi . 14-90—16 40 

ri n ÎI . 15-70-16-40 

n ÎI 11 . 15-15-16-35 

:• N N , 12-60-12-90 

I- N N . 13-50—14-50 

ÎI ÎI Î" . 17-20—18— 

r 1* ÎI . 12-90—13-15 

r> ^ v 136— 

'i îi 11 . 114--120— 

A u a p ă r u t 

BIBLIOTECA BĂNCILOR ROMÂNE" 

Nr. 1 . 

Studii de contabilitate 
(principiile fundamentale ale contabili-

tăţei în partidă duplă) 
de 

I o a n I . L . ă p e d a t u , 
prof. de ştiinţe comerc. 

m 

1 

Nr. 2. 

Băncile Române 
din 

T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a 
de 

C o n s t a n t i n P o p p , 
funcţionar la Centrala „Albinei", Sibiiu. 

Nr. 3 si 4. 

Efectele publice 
de 

I o a n I . I i ă p e d a t u , 
prof. de ştiinţe comerc. 

Se pot procură dela Administraţia „Revistei 
mice", cele dintâiu ă 50 fii. cea din urmă 

Econo- H 
nă Kl. • 

http://Obl.com



